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27-ik. szám. Vácz, Julius 2. 1871. Második évfolyam

Előfizetési dij Előfizetési dy.
Helyben: Vidéken:

3 frt 00 kr

Nl'JlWlllA
Egyesszám

HELYI ÉS VIDÉKI ÉRDEKŰ HETIKÖZLÖNY.

1 vagy tér; Nyílt térbenvaló közlemények után három hasábos sorért 15 krajczár 
umttatik

Hirdetmények dij 3 hasábos petit sorért 5 kr.
delmes hirdetéseknél arleengcdes adatik.

Az előfizetési pénzekés a lap szellemi részét illető közlemények „Vácz“ szerkesztőségéhez fő ut 84. szám alá Váczra küldendők. 
' Hirdetések fölvétetnek a siketn. iparint. könyvnyomdájában, a művezető által.

Kéziratok vissza nem adatnak.

A közjó érdekében!
Vácz összes polgáraihoz

Századunk szellemi előhaladásá- 
; val lépjünk előbbre mi is ; —

emeljük ki önmagunkat a zöldliullá- 
mú mocsárból, melyben eddig — ful­
dokolni valánk kénytelenek!

Rázzuk meg e város talaját, hogy 
visszhangozzék falai között a penge­
tendő eszmék szava, elhatva az a ne­
mes érzelmű polgárok lakába ,holfeltud- 

4 ják fogni helyzetüket és — a jövőt!
Tanuljuk meg ismerni helyzetün­

ket, hogy segíthessünk magunkon a

A történelem és a szentirás eléggé 
hangosan hirdeti ez óriási horderővel 
biró mondatot: „Ember tervez, Isten 
végez!“

Ámde mi emberek, az Istenség 
legnemesb és legszebb teremtményei, 
vajmi keveset gondolunk e mondatra ak­
kor, midőn helyzetünk közepeit 
agyunkban tervezgetjük a jövőt.

Ezen mondatnak már számtala­
nok estek áldozatul; mert midőn már- 

", már óhajtott czéljához érne az ember­
fia, vagy küszöbén áll tervezete kivite­
lének, épp ott hajótörést szenved aka­
rata, romba dől az óriási terv, a re­
mény meghiúsul, vágya tönkre jut, de 
azért az illetőt a csalfa vak remény még- 
mindig vonzó mosolylyal kecsegteti, 
mig annak fáradságtól ingadozó lábai 
összerogynak, — többé föl nem kelhet
— tehetetlen. Midőn pedig ereje ki­
merült, vagyona elpusztult, kora agg,
— ha munkaképtelenné lett, bármily 
eset által, kényszerítve van koldusbo­
tot törni, és földitársai hajlékának aj­
taján zörgetve — kegyelem fillérekért 
könyörögni.

Nincs kivétel, ily sorsra jut mil­
liomos is.

Szombati napokon rendesen nagy 
csoport koldus lepi el polgártársaink

kapuit; elaggott férfiak, nők, árvák, bé­
nák, vakok stb., kik mindannyian 
rongyokkal feddve, kiaszott arcz, fény­
telen szemekkel, melynek öblös tölcsé­
réből életet alig mutató halvány fény 
sugárzik felénk; száraz ajk, időmeg- 
törte nyomom testalkat, kezükben az 
utolsó támasszal, mely az aggastyánok 
roskatag testük súlyának egy részét 
hordozza menés közben.

Polgártársaink kapujához érve, 
zörgetnek, s mig a hosszú idő alatt ez 
megnyittatik, keservesen rebegik el 
igénytelen imájukat, .— s ha egy ízben 
végezék azt, újra kezdik és han­
gosabban, mert azt hiszik, hogy az ott 
benn levők nem hallják. — Végre fel­
tárul a kapu ajtaja, s a nagy tömegből 
néhány koldus jut csak egy-egy nyo­
mor,ú penészes krajczár hoz!

Vévén a kegyelem-fillért kezébe, 
megtört sóhaj lebben el ajkáról — — 
— és tovább vánszorog, a jó polgárok 
dúsabb adakozásával kecsegtetve ma-

S ki mindezt látva, szánalommal 
nem tekint a társadalom e számüzött- 
jeire, kiknek végső sorsuk: nyomor­
teljes élet után szeméthalmazok tetején 
adni ki utolsó leheletüket, — annak 
nincs szive.

Az előrebocsátottak után min­
denki érthetné, hogy én a koldulások 
megszüntetését, még pedig oly módon 
óhajtanám, hogy éppen koldusaink 
mindennapi kenyere biztosíttatnék.

Sok, igen sok kisebb város birt 
már oly intézkedést behozni, melynél 
fogva a koldusok házalásai beszüntet­
ve lettek.

Nagykőrös stbi., de minek sorol­
juk fel ama kis városokat, kik évtizedek 
óta nem ismerik a koldúsok liázalá-

Csalc nálunk állják el az utakat, 
hidakat, és minden tanyának alkalmas 
helyet, küszöböt, a végből hogy nyo­
moruk, sokszor förtelmes betegségeik 
arezátlan mutogatásaival, könyörado- 

ílnyt, csikarjanak ki.
Es ki hinné, hogy nékünk van

szegény- és betegápoldánk, ki hinné 
hogy évenként nem megvetendő összeg 
folyik be a házi szegények, — szegény- 
és betegápoldánk javára, és mégis bo­
trányos koldúscsoportokat csakis ná­
lunk láthatni.

Úgy tudom, hogy a helybeli sze­
gények bizonyos alapból heti illet­
ményt húznak, ezen kívül évenkint 
nyilvános gyűjtések rendeztetnek ré­
szükre, és mégis, — mégis megtüre- 
tik a koldulás.

Azt hiszem, hogy nyitott ajtajú és 
erszényü kereskedőink, úgyszintén 
adakozásra mindig kész polgártársaink 
szívesen adnák filléreiket egy valódi 
és czéljának valóban megfelelő sze- 
gényápolda javára, hogy a koldúsok 
alkalmatlankodásaitól megszabadulja-

Kérem tehát polgártársaimat, gon­
dolják fel, hogy szegényeinkről, nem 
csupán önmagunkról szólok, — vagy 

j hogy érthetőbb legyek: önmagunkat 
mentjük fel a nyomor és testi bajok 
iszonyainak naponkénti szemlélésétől, 
ha felkaroljuk a már minden mü­
veit nevet igénylő városban meg­
honosított szegények házának 
eszméjét.

Ne riadjanak vissza a kivitel, a 
létesítés lehetőségéről sem, — mert a 
nem helyi illetőségű vándorkoldusok 
hatósági elutasítása után, helybeli sze­
gényeink csekély, a szombaton kiosz­
tott filléreknél sokkal csekélyebb ösz- 
szeggel eltarthatók.

Honfy.

Levelezés.
Vácz, 1871. Juni, 30.

Tisztelt szerkesztő ba rá to m!
Ismét egy kedélyes vig nap éle­

temből. E héten Sch. Norbert ur ma­
jálist rendezett szőllőjében, hol jelen 
lehetni nekem is szerencsém volt.

A derék házi úr és házi asszony 
vendégszeretete, jó kedve s vidámsága, 
s az ott jelenvolt angyalsereg báj-da­
lai mindent feledtetett velünk, még az;
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is, hogy a földön vagyunk; én valóban 
menyországban véltem magam lenni. 
Zsiga barátommal rózsaszínben láttuk 
a világot, no de ki csodálja ezt, — hisz 
a kis tündér rózsaszínben volt öltözve.

A szfíllőből visszajövet, szavazat 
útján, gyalog jöttünk, egy-egy menyor­
szágot vezetve karjainkon. Képzelhet­
ni t. szerkesztő barátom, mily rövid 
volt nekem ez út, s mily mélyen érin- 
té szivemet a szép szempár sugara! Oh! 

Ha ily csillagpár ragyogna az égen, 
Lehullana az irigy nap szégyenében.

r. !.* **))

Helyi hírek.
A vitézi íívgyosztiílyú gymnasium 

hat osztályúvá emeltetvén, a jövő 
tanév kezdetén a hatodik osztály is meg- 
nyittatik, miről tisztelettel értesíti az érdeklő 
feleket

a gynmasümii igazgatóság. *)
A vitézi gyiiuiiisiumlum a nyil­

vános vizsgálatok július 7-től bezárólag e 
hó 24 ig — a magánvizsgálatok pedig 
e hó 27-én tartatnak meg, melyekre a szülők, 
gyámok s mindazok, kik érdeklődnek, tiszte­
lettel meghivatnak.

As igazgatóság.
A gyiiiBifisisEiiii iijiBsfig ének­

li ura július 20-án délelőtti 9'/2 órakor 
szavalattal egybekötött vizsgálatot adand 
a sziuházi helyiségben, melyre a szülők, 
gyámok s az ifjúság barátai tisztelettel meg­
hivatnak.

Ha már a ziláltság sok helyett 
felüti is a tejét, legalább tegyünk annyit, 
hogy mindazt, mi a közerkölcsisóget oly ki­
rívóan sérti, akadályozzuk meg.

*) Féltjük rendes levelezőnket a — 
------------ --------- tői. Szerk.

**) Tisztelettel kérjük laptársainkat e közlemény 
átvételére. Szerk.

Felszólalunk, hogy a város a közbiz­
tonság tekintetéből a fürdést illetőleg tegyen 
valami óvó rendszabályt.

De úgylátszik, hogy ez még nem hatott 
el a magistrátus magas füleihez. — Azonban 
jó uraim! mi addig húzzuk a nagy harangot, 
mig vagy megsiketülnek tőle, vagy hallgat­
nak reá. Vasárnap is gyönyörű látványnak 
voltunk tanúi, éppen az uszoda előtt, délben, 
midőn a szórakozást kereső polgárok a Du- 
napartot lepik el, egy suliancz Ádám costu- 
mében a járó-kelők arczpirulására minden 
szemérmet sértő productiokat csinált —

Vagy hol vannak azok a nélkülözhetlen 
(?) alabárdosok, kiknek kötelességük lenne 
az ily botrányt megakadályozni? Ott igaz 
nincsenek pálinkabódéit; vagy talán ezen 
napon levetve alabárdosi bőrüket, mint talyi- 
gások fungálnak?

A múlt héten két úri barátunk 
akarván élvezni a művelt közönség előtt 
tárva levő p.-kertet, az ott veszteglő portás, 
nem csak hogy mint illenék tisztességes 
urak előtt kalapot emelne és őket köszön­
tené, hanem, feltett kalappal és fejét a 
földről fel sem emelve, nagy úri méltóság­
gal megtiltá nekik a bemenetelt.

Mi eddig, úgy liiszszlik, bizonyosan tud­
juk, hogy a kert, minden tisztességes kül­
sejű egyénnek előtt vallás és nemi különb­
ség nélkül nyitva állott. Nem képzeljük te­
hát, honnan vette ezen szolga jogát, tisz­
tességes urakat onnan kitiltani. — Annál is 
inkább, mert ugyanazon órában más urakat 
láttunk a kertben sétálni. —

Nyilvános köszönet.

A vúez vidéki néptanítók egy­
lete könyvtárának gyarapításához kö­
vetkező nemeskebltí ügybarátok járul­
tak, u. m. Deutsch Fanni úrnő 
Schiller munkájának 6 kötetével. —

Goldberg Grutmann úr 3 regény­
nyel. — Fischer J ó z s e f ur a „Nő­
világ“ 52 füzetével - Witt Manó úr 
1 kötet — és Grünvald Jakab az 
ó és új szövetségi szt. írás 1 példányá­
val diszkőtésben.

Ezen nagylelkű adományokért — 
az egylet nevében ezennel őszinte kö- 
szönetetszavaz. Vácz június 30-án 1871.

Blumenfeld Fiilöp, Krencdics Ferenee,
könyvtárnok. elnök.

Ivottal mi rovat.
Mis lapot, mint ügyesen szerkesztet- 

és csinos metszetű rajzokkal ellátott gyért 
meklapot már volt alkalmunk közönségünk­
nek ajánlani, a mennyiben pedig előfizetési 
idők előtt állunk, ismételve ajánljuk közön­
ségünk és tanítónk figyelmébe, előfizetési ár 
negyedévre 1 frt.

Színészet.
A szini repertoireból a múlt számunk­

ban említett előadásokkal együtt már hat 
bérleti és három bérlet szünettel adott elő­
adást élveztünk. — Ez előadások sorozatá­
ból az eleget látottak után, nem tarthatjuk 
időelőttinek, ha nem is a vígjátékok és 
operette darabok értékéről, de legalább a 
szereplőszemélyzet kiválóbb tehetségeiről 
megemlékezünk. Junius 24-én adatott az 
„Ördög naplója“ 3 felvonásos franczia víg­
játék. — A franczia vígjátékokban keresett 
elevenség e darab szövegéből sem hiányzik, 
ámbár nézetünk szerint Arago és Vermon 
munkáikból ez nem számítható a jelesebb 
franczia vígjátékok közé, mint Aradi ur 
szinlapján hirdeté. — Bobin de Boist, Szir- 
may, — Lormias marquit, Zoltán, — Eapi-

TÁRCZA.

Irányeszmék.
Csengd Gusztávtól.

Állj meg az úr előtt, élet vándora! és 
ne fuss az ő arczája elől.

íme a tagadás bölcsei hitványabbak a 
rablónál, mert kiveszik a vándor szájából az 
utolsó falatot: elrabolják a lélek végső vi­
gaszát; — pedig tagadásukkal saját mezí­
telenségüket sem tudják elfödözni.

Ne hallgass reájuk, élet vándora ! mert 
rövidlátók ők, nagyitó, messzelátó üvegeket 
készítenek maguknak, hogy pótolhassák a 
lelkilátás hiányát; bele tekintenek üvegeik­
kel az égnek csudálatos titkaiba és ime 
nem tudják: mi tartja egybe a csillago-

A hivő lélek nem szorul távcsövekre és 
ime midőn beletekint az égnek csodálatos 
titkaiba: megtalálja azt, ki egybe tartja a 
csillagokat, megtalálja az istent! . . .

Oh ne fuss el az ő arczája elől, élet 
vándora!

Csak álom az, mi itt lakik a görön­
gyök fölött, az élet ott van, hol a napsugár

Megfoghatatlan, megmagyarázhatlan fény- 
meleg, ragyogó életerő öröktől fogva és örökké 
miért nem akarnak hinni a te valóságodban 
a földnek férgei ? midőn itt e földi álomban 
minden oly sötét és oly hideg — te nél-

A csillagok nem szégyenük bevallani, 
hogy a naptól nyernek fényt és meleget, csak i 
az ember gőgösebb a csillagoknál, és nem 
akarja elismerni, hogy a fény-meleg — a 
szellem — nem a test kifolyása, hanem az j

örök mindenhatóság adománya, melyet ez, 
a földi álom után, visszavesz magának.

Fordulj a nap felé! és midőn kelet felől 
feltűnik rózsaszín derűje, derülj föl te is, 
mint az a nagy csillag, melyen létezel.

Oh ezek a néma csillagok oly hangosan 
intenek bennünket példájukkal ama végtelen 
életre, mely őket egybetartja. Bölcsebbek ők, 
mint a mi bölcseink, mert nem tagadják meg 
istenüket . . .

„Hová mennék a te lelked előtt, és a te 
arczád előtt hová futnék?“ . . .

Emeljük föl lelkünket és szeressük egy­
mást, teljes hittel és bizonynyal megnyug­
vást találunk; mert hitben, szeretetben 
lakik az úr az isten.

Szabadság, egyenlőség, testvé- 

Az emberi élet szenthárom-

Hellas fénykorától kezdve az 1792-iki 
franczia forradalomig és attól kezdve nap­
jainkig folyvást hangzanak ez eszmék; vér­
ontás és szorgalom, szellem és ipar . . . 
vak hit, butaság és fanatizmus, és viszont 
meggyőződés, lángész és magasztosság . . . 
társadalom és politika folyvást igyekszik 
megvalósítani és mégis — hányán voltak, 
kik igazán, életüknek minden perezében, 
érzelmeiknek összegével ez eszméknek éltek 
volna, kik valóban egyenlőknek hitték és ma­
gukat is egyenlőknek tartották volna minden 
embertársukkal. Vagyunk-e csak egy lépéssel 
is tovább, mint voltunk hajdan? — A görög 
köztársaságok fényes győzelmeire, szellemi 
és anyagi jólétére következett a pellopone- 
zusi háború nyomorúsága. Fiilöp és Nagy 
Sándor ... a római köztársaság nagy győ­

zelmére — midőn Karthágót leverte — kö­
vetkezett Marius és Sulla irtó korszaka, 
Caesar és Augustus ... A germán szabad 
népek az ó-világ romjain csak a korlátokat 
fejtették ki ... a franczia köztársaságra 
következett Napóleon ... és 1846-ra a 
monarchiák restauratiója.

lm ez a szabadság szentháromságának 
világtörténete.

És most talán többre megyünk.
Mese az, hogy az egyén megtagadhatja 

előnyeit, melyekkel a társadalomban és az 
államéletben bir. Vagy előkelőnek születtél, 
vagy a nagy szellemek közé emelnek föl te­
hetségeid, vagy gazdagság különböztet meg 
másoktól. És pedig egyénekből áll a társa­
dalom, valamint az államélet is.

Szabadság, egyenlőség és testvériség.
Ez az ideál.
Bang, szellem és vagyon.
Ez a való.
Magába olvaszthatja-e az ideál e három 

nagyhatalmat ?

De nem is ez az élet titka.
Ismerjétek meg egymást.
Nem az a baj, hogy a különböző osz­

tályok egyénei nem tudnának nagyon sze­
retni, nagyon lelkesülni minden szépért, jó­
ért és nemesért, hanem az, hogy gyűlölni, 
lenézni és megvetni is tudnak nagyon.

Elitélik egymást, mielőtt megismerked-

Es nem tanulnak egymástól semmit.
A történeti családok képviselik a rangot, 

melynek alapköve a múlt, a gazdagok a 
jelen hatalmasai, és a nagy szellemek a 
jövőért küzdenek.

De miért nem akarják megérteni, meg­
becsülni egymást?



niére lovagot, Tóth, — Ronquerolles báró­
nőt, Szirmainé, — Mariét, Hahnelné — és 
Cerny grófnőt Benedek Mari k. a., a szín- 
társulat legügyesebb alakitói oly kielégítő 
ügyességgel adták, hogy a szép számmal 
képviselt közönség ritkán jelentkező lelkesült 
tapsait méltán kiérdemelték. — No itt-ott 
most is, mint máskor, egy-egy szerény virág­
csokor repült a darab hősnője, Szirmainé 
asszony elé, — a ki a nők soha ki nem 
alvó hiúságának tükörjelenetét minden 
kifogást nélkülöző, sőt mondhatjuk művészi 
sikerrel s meglepő ügyes zavartsággal adta.

Vasárnap, junius 25-én : „Egy nő, 
ki az ablakon kiugrik ", dalokkal és tánczczal 
vegyes a felvonásos vígjáték került színre, 
mely vígjátékban Sárkányfeői Eufrosina gróf­
nő, Ida anyja, Szirmainé, és Ida, Hahnelné. 
asszonyok mellett, a kivitel dicsőségében 
Aradiné — Rózsi — is osztozott. Aradiné 
asszonynak kedves, rokonszenves hangjával 
játéka mindig sikerült.

Kedden, junius 27-én itt először 
„Chouffleuri ur otthon lesz" 2 felvonásos vig 
operette, í'rancziából, és ..Egy csésze thea" 
1 felvonásos vígjáték adatott. — Az operette­
ben Chouffleuri ur, Szombathelyi, — Erncsz- 
tina, Aradiné, - Babyias, Zoltán, Balan- 
dardné asszony, Benedek Mari k a. - és 
Petermann, Chouffleuri ur inasa, Csetri, — 
mindvégig kielégítő figyelemmel és össz­
hangzó sikerrel játszottak. — Csetri fiatal 
színész ügyes és szabatos játéka, finom 
mimikája által, már előbb föltűnt, — most 
mint Petermann megmutatta, hogy idővel jó 
comikus válhatik belőle.

Szerdán, junius 28-án, bérlet szü­
nettel adatott „Chassé-croisé“ 1 felvonásos 
vígjáték és a „Varázs-hegedű" 1 felvonásos 
operette. Az ismételve előadott „Varázs- 
hegedű- a zivataros novemberi időjárás 
daczára, szép számú közönséget csalt Thália 
templomába, nevelte az érdekeltséget gróf 
Bethlen Miklós ur „hazánk honvédelmi erő­
ének mikénti fejlesztéséről s akadályairól" 
ártott felolvasása.
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Csütörtökön, junius 29-én „Mar­
osa, az ezred leánya“ énekes vígjátékot 
láttuk 3 szakaszban. Az előadás csino­
san sikerült, a női toillettek, mint az előbbi 
darabokban is a szereplő színésznők részé­
ről választékos ízlésről tanúskodnak, mig 
ellenben a férfiszereplők ügyességük mel­
lett több gondot fordíthatnának az öltözkö­
désre, s még többet a szerepek megtanu­
lására.

Ennyit a színészetről. Most engedje 
meg a tisztelt szerkesztő ur, hogy mint 
afelé bajkereső ember, mondjak el valamit a 
színpadon kívül eső nézőtéren szereplők 
szinészkedéseiről is. — Úgy vettem észre, 
kedves szerkesztő uram, hogy mi ez idő 
szerint mindnyájan bolondulásig szerelmesek 
vagyunk — azaz én nem vagyok — mert a 
szünetek alatt annyit ásitozunk, meg úgy 
el vagyunk fogúivá, hogy csak kerülgetjük 
egymást, mint az ördög a tömjént, s még 
csak egy szerényke mosolylyal sem árulgat- 
juk el, hogy a más bajával nem illik bolon­
dozni. — Ennyi, — hogy, csak és mint 
után, a mint értesültem, legnagyobb baj 
nálunk az a túlfeszített figyelem, meg az a 
roppant etiquette, melylyel egymáshoz köze­
ledni csupa műveltségi szempontból sem 
szabad. — Úgy parancsolgatnak nekünk itt
a színházban is azok az asszonyszemek, ...
mint otthon, mikor senki sem látja.*)

Aztán, édes szerkesztő ur, látta-e mi­
kor annyira megnézte az egész néző publi­
cum azt a fiskális urat ott az erkélyszéken. 
Aztán még látta-o azt a publicumot, a mely 
díj nélkül a folyosóablakon nézi át az 
egész előadást. Szegényeknek még csak szé­
kekről sem gondoskodott az a színigazgató 
ur. Aztán meg látta-c a szerkesztő ur, mi­
kor azok az ismert agglegények valami édes­
ségfélét dobáltak le az erkély magaslatáról, 
valószínűleg árért, hogy megmutassák, mi­
szerint koruk daczára is képesek hölgyeink 
perczeit megédesíteni.

Lássa, szerkesztő ur, mi kedélyes 
gyerekek vagyunk, sokszor szeretnénk mon­
dani valamit, aztán, - aztán a szerkesztő 
ur nem engedi meg.

Látja, édes Gyula bácsi, milyen fino­
man kiköszörültem a nyelvemet. No. ugy-e 
megengedi, hogy máskor többet elmondjak, 
mint a mennyit most elmondani akartam.

Kisvárosi celebritások jelmondatai,
gyűjti és koronként, kiadja :

Majoros Ferke.

Nr. 5. Mit lármáztok ti journalisták a 
germanizáczio ellen, hiszen egy iteze zabot 
sem tudnátok eladni német schlus s nélkül.

Hendl.

Nr. G. Mi ,rz az uj vármegye? ki az a 
hatalmas főispány? semmi, — és senki, — 
hanem én, — én már hatalmas padisach 
vagyok, és megmutatom, hogy színház után, 
(pedig sapperment, dann kommen die 
schönste Leut) csalt brinzát, kecsketurót és 
vizet, és pedig abból az uj kutbóli vizet 
kap csak vendégem, ugy-e?

George.

Nr. 7. Lármáztok journalisták a köve 
zet ellen? várjatok csak, — nem látjátok, 
hogy felturattam az egész város utcza- 
vonalait éppen vásárkor, csak azért, hogy 
megcsinálhassam.

Anicm.

Nr. 8. Nem tetszik a szabad Dunában 
fürdők botrányos gymnasticai mutatványai ? 
nézd úgy,mintha nem látnád,

i : 1; I

Miért nem fog kezet a múlt a jövővel és 
viszont e kettő miért nem keresi a jelen ha­
talmasságának szövetségét, hogy mind a 
hárman azokat emelnék, boldogítanák, kik 
e három osztályból ki vannak zárva, kik a 
nagy többséget képezik?

Ez az élet titka.
Oh a három hatalom folyvást egymás 

ellen harczol és irigykedik, és miattuk vérzik

Ez az élet átka!

Két sírig kisérő angyala van az életnek, 
egyik a remén y, másik az e m 1 é kezet.

_ Nem is angyalok ezek, hanem két

Az első a kelő nap bíboros királyságát 
özönli feléd, a másik a sápadt holdas estnek 
ezüst nymbusával dicsőíti meg leélt éveidet.

Amaz a jövő csalogató varázsa, a foly­
tonos születés; ez egy elveszett éden vissza- 
mosolygó káprázata, a múlt folytonos föltá 
madási ünnepe.

E két világ tüneményes ködiátyolképei 
között élünk és mozgunk egy kis darab te­
rületen, melynek neve jelen. És ez a valóság, 
a való élet. Folyvást c valóságnak élni annyi, 
mint a szellemnek elfeledni önmagát, mert 
az ember szellemi része épen a múlt és a 
jövő, s ki e kettő varázslatai alól emanczi- 
pálni tudja magát, az boldog, mert az nem

Mi az élet boldogtalansága?
A költészet.
A hol költészet nincs, ott nincs bol­

dogtalanság, mert az a kétszerkettő—négy 
reális világa.

Mert ne gondoljátok, hogy csak az a 
költő, a ki verset ir; oh a szív mély érzel­

mei és a lélek magas eszméi a képzelet 
egekbe röpítő szárnyain lebegve oly költe­
ményeket teremtenek benső világunkban, 
melyeknek a leirt versek csak halvány visz- 
fényei. És boldogtalanságunk annál nagyobb, 
mentői magasztosabb benső világunk köl­
tészete.

De azért e boldogtalanság mindennél 
édesebb a világon.

Az emberiségnek szüksége van arra, 
hogy neki mindig fájjon valami, hogy min­
dig legyenek vágyai, a mik őt előre haladni, 
az eszmény felé törekedni késztessék.

Ez a folytonos vágy, ez a törekvő nyug­
talanság, a teremtőerő folytonos vajúdása: 
ez az emberi élet isteni része.

Azért ne kívánjátok, hogy ne legyenek 
ábrándaink, hogy ne legyen költészet.

O miir menyasszony!

Emlékezem a kedves arezra,
S két nagy szemére, oh igen!

Báj ömlött el vonzó alakján 
És szendeség ült képiben.

Ott futkosunk gyakorta vígan 
A szép sugártorony illegett.

És furcsa! ez a kis leányka 
Mindig utóiért engemet.

El is fáradtunk néha, — hogy ne 
Pihentünk hát a pázsiton,

Ilyenkor ö csevegni kezdett.
S én hallgattam reá, úgy bizony!

És közbe-közbe megtörülte 
Kendőcskéjével arczom is.

Olyan jószívű kis leány volt,
De néha meg nagyon — hamis . . .

Majd dús haját simigatá. mely 
Hevűlt arczába hullt elé.

így azután, nagy nyugalommal 
A fűszálakat tépdelé.

„Gyűrűt csinál,“ mondá mosolyogva — 
Viselni azt, úgyis divat.

Az ujjamat tartsam tehát most, 
így!? . . . nem jó, — azt a másikat!

De régen volt ez, oh azóta 
Kendője tán rongygyá leve . . .

A zöld pázsit helyén kopár tér, 
Kiszáradott a fű töve . . .

Á kis leány, a szép menyasszony 
Vájjon reám ismerne-é?

És szólna hozzám vig mosolylyal? 
Miként azt hajdanán tévé . . .

Be szeretném még akkor látni,
Ha majd az oltárhoz megyen.

Imát rebegnék én is érte,
Hogy élete boldog legyen!

S szemébe nézvén utoljára 
Azt mondanám: isten veled !

És sírnék múló ifjúságom.
És elrablóit jövőm felett!
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Nr. 9. Mire jó az az alabárdos ? 
bohó, te! liát arra, hogy ha esik, alabárdos, 
— ha nem esik, vinczellér, — ha búzát 
veszesz, vékázó, — ha Cselőtére mégysz. 
taligás stb., lásd mily sokra képes indivi­
duumok ezek, azért a potom fizetésért.

BovarovsgJcy et Comp.

Nr. 10. Azt kérded, hányat ütött az 
óra? bohó! a barátoknál 12-őt, a nagy 
toronyban 11-et, — a német templomban i 
10-et, — és ebből az a hasznod, hogy ha 
a barátoktól 12 órakor megindulsz, két órát 
nyersz a német templomig.

ftos 5 frt. 75 kr. 360 m.83—84ftos 5 I
frt. 70 kr. 100 m. 86-87 ftos 5 frt. ThaTelyí BedeW tó 
771/* kr- vámmázsánként vasuttali el- közleményeivel, tárt karokkal fogadjuk szereiW':u't 
szállítással. — Rozs 150 m. 3 frt. 30 kr.
150 m. 3 frt. 32% kr. 500 m. 3 frt. 
37% kr. 1500 m. 3 frt. 42% kr., az 
egész 80 ftos bécsi súly szerint. — Ár­
pa 750 m. Köbölkuthról 2 frt. 85 kr.

Sakkfeladvány.
Lóugrás szerint fejtendő meg.

Ifjú Panes Ferenegtöl.

Közgazdászat.
Vácz, 1871. juntos 30.

D. B. Ezen héten, tekintve a cse­
kélyebb ajánlatot és a nagyobb venni 
való kedvet, az elfíbbeni héttel szem­
ben nagyon csekély forgalom volt. A 
hét elején a bécsi börze tudósítása kö­
vetkeztében a hangulat nagyon alászállt; 
de a hét vége felé a hideg és eső kö­
vetkeztében a gabonakereskedés jelen­
tékenyen javult, minthogy az aratás 
a mostani időjárás folytán rendkívül 
hátrál tátik, minek következtében épen 
nem kell félnünk, hogy összes gabona- 
készletünk ez által alább szállna s ha a 
külföldön is tart ezen hideg s nedves j 
időjárás, akkor a gabonaárak felemel- i 
kedését csak augusztus hóban várhat- I 
juk, minthogy mostani gabnakészle- 
tünk addig bizonyára megfogy s Sep­
tember előtt új gabona behozatalára 
nem igen számíthatni, ezt minden eset­
re belátják gabonakereskedőink.

A múltheti gabonaforgalmat ille­
tőleg következőket jelenthetem: neve­
zetesen rozs kerestetett két nap óta, 
azonkívül ezen héten körülbelül 4800 
mérő különféle gabona adatott el s 
mint előttem ismeretes, következő ára- I 
kát jegyeztem: 280 m. búza 85—86

I
ben középszerű áru 3 frt 20 
mérőnként.

A mai hetivásár az esős idő 
napi ünnep következtében épen 

I volt látogatott s azért az erröli je 
sek nem irányadók.

40 kr

teg-

líéfsi börze (át irata Julius 1-éii.

Arany — —
Ezüst — _
Nemzeti kölcsön — —
1860-ki államkölcsön — 
5% metalliques — —
Bankrészvények — —
London — —
Hitelintéz, részv. — —

Szerkesztői üzenet.
, A »Mercu rK kereskedelmi kör elnöksége 
ertestt, hogy él, azonban a múlt szántban közölt 
felhívással szemben más közleményt vártunk, - f. 
e. e hó 21-én kelt levelüket, —* nem közölhetjük.

Csenyey Gusztáv úrnak Aszódon, igen tisztelt 
követünk utján, nagybecsű kéziratokkal, telt becses 
levelet ep a kéziratok beadása napján kaptam; va­
lóban a fővárosi szépirodalmi lapok is megirigyelhe­
tik e kitűnő dolgozatokat; — ezekből, miután egy 
versünk már kiszedve volt e számban, csak az irány­
eszméket közölhettem; magán levelem e napon úton 
van, fogadja hazafiul üdvözletemet, és baráti kéz- 
szoritásomat.

Zádor Kálmán úrnak helyben. — Engedjen 
meg kegyed, de levelét, melyben a kereskedelmi kö­
rök létezhetése ellen harczol nem közölhetjük, — ha 
közölni óhajtanok is, csakis mint curiosumot adhat­
nék, a mennyiben ön a társulási egyesülési eszmék 
ellen harczol, hagyjuk ezt, hálátlan sőt veszélyes 
munka önre nézve, a mennyiben inkább feltartóztat­
hat szétmorzsolás veszélye nélkül egy rohanó gőz-
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V múlt számban kozlott rejtvény megfejtése e

A meleg köny, mely a szenvedőnek 
Részvevőleg szívsebére száll,
Drága gyöngy, szemén a szende nőnek; 
Ékesebb báj minden bájinál —
Mert szemében a részvét könyével 
Minden hölgy egy-egy királynét ér föl.

ima kisasszonyok, es ítjU Varázséji 
Ígért képre megesett sorsolásnál Nell Emma kis-’ 

asszony neve huzatvan ki, b. Eötvös József arozképe 
expediáltatott.

Felelős szerkesztő: ÉLIÁSSY GYULA.

HIRDETÉSEK.

Az uradalmi igazgatóság épületének át ellenében levő é: 
sében valódi

SKULTÉTY MÁTYÁS.
Szerecsen hez czímzett vegyeskereskedé-

....., 1868-iki, Somlai, Magyaráti, Villanyi, Kőbányai,
kitűnő min ősségit borok pintes és itszés üvegekben, továbbá . ^

Ásvány vizek, il m. Roicsi Parádi, Szulini, Szántai; és —min­
denféle kész olaj festékek kaphatók

Lasznik József
halála után nejére Szlépka Annára maradt bátskai hegyen 
íekvő 7 fertály tél-mennyiségű szőleje nagy alylyal, a vas 
úttól alig egy negyed óra járásnyira, kies helyen, mint a 
kerületünkben megválasztott országos képviselőnk Tekintetes 
Degré Alajos úrnak szinte közel Váczhoz eső, és gyönyörű 
fekvésű Papvölgyi laka átellenében, minden órában eladó 
Értekezhetni Váczon, aldunasoron, 585. sz.

1 Egyesült magyar gőzhajózási társulat.
A Váczi vásár alkalmával július 1., 2., 3. és 4-ik 
napjain a rendes közlekedés mellett Pest és 

Vácz között külön személyhajót is járat. Indu­
lás Pestről d. e. ÍO órakor. Váczról d. u. 58 
órakor.

Pest, 1871. június 29-én. Az igazgatóság;.

Kiadótulajdonos: Eliássy Gyula. L Nyomatott a siketn. iparint. gyorssajtóján


